



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Rendszer, Budapest I., Hámza E. K. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B-1 kiadás

1959 július 28.

3 óra 10 perc

Szakrendelések szervezésével, az üzemi orvosok hatáskörének bővítésével fejlesztik az üzemegészségügyi ellátást

1959 július 28.

A munkásosztály helyzeteiről szóló párthatározat irányelveinek megfelelően az Egészségügyi Minisztérium széleskörű intézkedéseket dolgozott ki és valósít meg az ipari munkásság egészségügyi ellátásának továbbfejlesztésére, színvonalának emelésére. Ennek keretében üzemi szakrendeléseket szerveznek, bővítik az üzemorvosok és az üzemi szakrendelők hatáskörét. Utóbbi azt jelenti, hogy az üzemi orvosok táppénzbevételi jogot, az üzemi szakrendelők pedig felülvizsgálati jogot kapnak.

Az Ozdi Közműszeti Üzemekben az idén kezdték meg a szakorvosi rendelőt. Az év elejétől a belgyógyászati, bőrgyógyászati, fogászati, sebészeti kezelésre szoruló betegek a gyári üzemorvosi helyiségekben vehetik igénybe a szakrendeléseket. Az üzemorvosi épületet az év első felében bővítették s így a napokban már szemészeti, röntgen, nőgyógyászati és laboratóriumi szakrendelés is működik majd.

A szakrendelés bevezetése már az eltelt néhány hónap tapasztalatai alapján hasznosnak bizonyult. A szakrendelést végző orvosok ugyanis - az üzemi orvosokkal együttműködve - rendszeresen felkeresik a munkahelyeket, közvetlenül megismerik a dolgozók munkakörülményeit, a megbetegedést előidéző okokat, a baleseti veszélyforrásokat és így intézkedhetnek a megbetegedések megelőzésére. A füstös, gázos munkahelyeken, általában a meleg-üzemekben gyakran előforduló bőrmegbetegedések csökkentésére például az egyes üzemekben mosógépeket állítottak munkába s így az eddiginél gyakrabban mossák a munkaruhákat. Ennek az intézkedésnek is része volt abban, hogy az első negyedévben csaknem ezerral kevesebb bőrmegbetegedés fordult elő, mint tavaly ugyanennyi idő alatt.

A szakrendelések bevezetése hatásosabbá tette a gyógyító és megelőző orvosi ellátást és könnyebbé jelent a táppénzes betegek részére is. Különösen érinti ez a vidékről bejáró dolgozókat. A gyár dolgozóinak mintegy negyede vidéki. A Heves megyében lakó dolgozóknak például korábban Egerbe kellett menniük szakrendelésre. A helybeli szakrendelés bevezetésével megszűnt a sok idővesztés, utánjárás, mert a táppénzbe helyezést a munkahelyen oldhatják meg.

/folyt.köv./

/Szakrendelések szervezésével... folyt./

Az Óbudai Hőerő-gyárban már öt éve bevezették az üzemi szakrendelést. Jelenleg a gyárban dolgozók belgyógyászati, sebészeti, gégszeti, fogászati, bőrgyógyászati, nőgyógyászati, szemészeti, laboratórium és röntgen szakrendeléseket vehetnek igénybe. A szocialista egészségügy célkitűzéseinek megfelelően megvalósították a műhelykörzeti elvet: az egyes üzemi orvosokhoz meghatározott műhelyek tartoznak és ők meghatározott létszámú dolgozót részesítenek orvosi kezelésben. Legutóbb a gyárban újabb üzemorvost állítottak munkába, május 15-e óta pedig az üzemi szakrendelések táppénzbe-vételi jogot kaptak, a táppénzes betegeket pedig az üzemi főorvos vizsgálja felül. Ennek megfelelően alakul a rendelési idő: a délelőtti órákban elsősorban a táppénzes betegek részére rendelnek az elsősegélynyújtáson vagy egyéb előre nem látható sürgős eseteken kívül. A beteg dolgozók részére könnyebbséget jelent, hogy az üzemben helyezhetik őket táppénzbe. Az üzemi orvosok jól ismerik személyi és munkakörülményeiket, a szükséges vizsgálatokat helyben gyorsabban végezhetik el, mint amikor még a lakás szerint illetékes kerületi szakrendelésekre, illetve körzeti orvoshoz kellett járniuk a keresőképesség elbírálása, illetőleg gyógyulásuk végett.

A kezdeti tapasztalatok például a sebészeti osztályon azt mutatják: bár nagyjából ugyanannyi dolgozó került táppénzes állományba, mint az előző évek hasonló időszakában, azonban a táppénzes napok száma csökkent a vizsgálatok egyszerűbbé válásával, a várakozási idő csökkentésével, s ezzel a betegség, illetve a munkaképességet a dolgozó élet- és munkakörülményeit jól ismerő orvos állapítja meg. Az üzemi orvosok véleménye szerint a táppénzbe-helyezésnek ez a módja lehetővé teszi annak elérését, hogy a táppénzes napok száma reális legyen.

A szakrendelések hálózata tovább bővült a székesfehérvári Vadásztölténygyárban is. A tapasztalat az, hogy a dolgozók szívesen veszik igénybe az üzemi szakrendelést, amely nem mérhetően könnyíti a megyei rendelőintézet munkáját is. A közeljövőben tovább bővítik az orvosi rendelők céljára szolgáló épületeket. A gyárvezetés arra törekszik, hogy az arra rászoruló dolgozókat táppénzes betegé a gyárban nyilvánítsák majd, s nem körzetanként, mint jelenleg és a gyárban történjék a felülvizsgálat is.

Győr-Sopron megye legnagyobb üzemében, a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban eddig három főfoglalkozású üzemorvos rendelt s ma már belgyógyászati, sebészeti, röntgen, fogászati,

/folyt.köv./

/Szakrendelések szervezésével.... folyt./

nőgyógyászati, bőrgyógyászati, laboratóriumi és szemészeti szakrendeléseket is tartanak a gyárban. Nemrég két újabb szakorvost állítottak munkába s tovább bővítették az üzemi szakrendeléseket. A megye üzemei közül elsőnek ebben a gyárban vezetik be azt, hogy az üzemi orvosok táppénzes állományba vehetik a dolgozókat, ami újabb jelentős lépés lesz a dolgozók jobb orvosi ellátásához.

A megye textilipari üzemeiben egyelőre napi három órában bevezették a nőgyógyászati szakrendeléseket, amelyek különösen jó eredményeket értek el az egészségügyi felvilágosító munkában. A terv az, hogy a jövőben azokban a textilipari üzemekben, ahol a dolgozók létszáma indokolja, főfoglalkozású üzemorvosokat állítsanak be, akik teljes munkaidőjüket az üzemben tölthetik majd. Erre a megfelelő szakemberek rendelkezésre állnak, mert a közelmúltban Győrött rendezett üzemegészségügyi tanfolyamot újabb nyolc győrmegyei orvos végezte el.

A munkaegészségügy legfőbb ellenőrzője és irányítója a nemrégén korszerű, új épületbe költözött megyei Közegészségügyi és Járványügyi Állomás. A KÖJAL rendszeresen ellenőrzi az üzemeket, ahol vizsgálatokat végez a levegőszennyeződéséről, méri az ugynevezett zajszintet, tanulmányozza a világítás erősségét, a munkakörülményeket. A KÖJAL, miután alaposan tájékozódott a különböző üzemek egészségügyi helyzetéről, ma már a gyógyítás mellett egyre inkább a megelőzésre irányítja az üzemi orvosok munkáját.

Az ipari üzemek mintájára szervezik a mezőgazdasági üzemek, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek egészségügyi ellátását is. Legutóbb a több mint 500 alkalmazottat foglalkoztató sopronhorpácsi kutatóintézetben vezették be az üzemorvosi rendelést.

A Lenin Kohászati Művekben is tervbe vették a szakorvosi rendelés bevezetését. Az orvosi létszám feltöltésével ezt már a jövő évben meg akarják valósítani. Végleges és korszerű megoldást ezen a téren az új üzemi szakorvosi rendelőintézet felépítése biztosít majd. Az új létesítmény építését az idén kezdik meg és az a tervek szerint 1961-ben készül el. Az új létesítménnyel Miskolc két munkáslakta területének dolgozói is kényelmesebb egészségügyi ellátásban részesülnek majd.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 július 28. 6 óra 15 perc

"naponta 50-60 vagon paradicsomot exportálunk - Hol fog asztanak magyar gyümölcsöt és zöldségféléket"

1959 július 28.

2.

Nagy hagyományai vannak a magyar mezőgazdasági termékek, köztük a friss gyümölcs- és zöldségfélék exportjának. A szomszédos országokban, Csehszlovákiában, Ausztriában, a Német Demokratikus Köztársaságban és a Német Szovetségi Köztársaságban megszokott dolog, hogy Magyarországról érkező gyümölcs, vagy főzélék kapható a piacokon. Távolabbi országokba is eljutnak a különleges zamata gyümölcseink. Az idén például a HUNGAROFRICT Kereskedelmi Vállalat nemcsak Csehszlovákiába az NDK-ba, Lengyelországba és Nyugat-Németországba szállított kecskeméti kajszibarackot, hanem Belgiumba, sőt Angliába is. Angliába különleges méretű hűtővagonokban küldték a barackot, hogy a vagon feltehessék a Dover felé menő komphajóra. A gyümölcs épségben, frissen megérkezett Londonba, ahol jó áron értékesítették.

Ismert és jól bevált exportcikk a fehérhúsú szabdföldi zöldpaprika. Exportját egy hete kezdte meg a vállalat és egyelőre naponta még csak 5-6 vagonnal szállítja csehszlovák, osztrák, német vevőikhez, de ez a mennyiség rövidesen napi 20-30 vagonra emelkedik. Ugyancsak a piacokra naponta már 50-60 vagon paradicsomot küldenek.

A napokban több új cikk exportját kezdték meg. Szállítják a nyári hagymát, Bécsben és Frágában már fogyasztják a magyar sárgadinnyét, s az őszi barack is megjelent a csehszlovák, a német és a lengyel csomageboltokban. A vörös szilva első mintáit most mutatják be a külföldi üzletfeleknek. A vállalat képviselői már tárgyalnak az idén jó termést ígérő szőlő eladásáról. Svájc, osztrák, német, lengyel vevők érdeklődnek a magyar csemegeszőlő iránt és lehetséges, hogy ennek exportja is elérje az idén a rekordforgalmat, mint ahogy ez ebben az évben számos más cikk-nél megtörtént. Az utóbbi husz évben most szállítottuk ki a legtöbb salátát, primörkaralábé, melegágyi paprikát, spárgát, korai káposztát, kelkáposztát, zöldbabot és feketeteribizlit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 július 28. 6 óra 20perc

Közvetlen villamos összeköttetés Kőbánya, Kispest és Pesterzsébet között - Negyvenhat új motorkocsit állítanak forgalomba - Pótkocsival fog közlekedni a földalatti - A Fővárosi Villamosvasút vezérigazgatójának nyilatkozata az idei és a jövő évi tervekről

1959 július 28.

3.

A főváros közlekedésének javítására széleskörű terveket dolgozott ki a Fővárosi Villamosvasút. Az idei és a jövő évi tervekről Harpai László, a Fővárosi Villamosvasút vezérigazgatója a következőket mondta az MTI munkatársának:

- 1957-ben nem kevesebb, mint 709 millió utast szállítottak a villamosok, 1958-ban 764 milliót és az idén előreláthatólag 770 millió utas szállítása várható. 1957-ben egy villamoskocsira 367.000 utas jutott, 1958-ban már 400.000, és az idén mintegy kétezerrel többre lehet számítani. Ahhoz, hogy a közlekedést tovább javítsuk - mondotta - elsősorban a kocsiparkot kell bővíteni és sok helyen fel kell újítani a vágányhálózatot.

- Az idén befejeződött a Schönherz Zoltán utcában 650 méteren az új vágány építése, amellyel lényegesen csökkent a Körtér forgalma. Ezzel az utasszállítást a Körtér érintése nélkül tudják lebonyolítani Rudefok irányában és bekapcsolták a Lányos-nyosi-lakótelepet is a forgalomba. Mantegy három kilométer hosszúságban a Határ uton is új vágányt építenek. Ezzel megoldódik a közvetlen összeköttetés Kőbánya, Kispest és Pesterzsébet között. Jövőre a Nagyvárad tér érintése nélkül lehet majd közlekedni Pesterzsébetre, illetve Csepelre. Még az idén különböző helyeken 4300 méter hosszú pályahálózatot korszerűsítene, a vágányokat betonlapokra helyezik.

- Sor kerül a járműpark fejlesztésére is. Negyvenhat UV-típusú villamos motorkocsit helyeznek üzembe és elkészül a földalatti villamos pótkocsi mintapéldánya, amely kísérletképpen, előreláthatólag a jövő évben közlekedik. Ötvenhat villamos motorkocsit korszerűsítene, ezzel is gyorsabb és biztonságosabb lesz a villamosközlekedés.

/Folyt.köv./

/Közvetlen villamos.....folyt/

3.

Folytatják a Pongrácz uti troligázis építését, amely 1962-re készül el, 150 trolibusz részére. A dolgozók szociális ellátásának fejlesztésére a ferencvárosi telepen fürdő, öltöző és ügyeltes helyiségek, a Szép Ilona telepen 78 dolgozó részére munkásszálló épül, Kelenföldön 500 személy részére öltöző, fürdő, konyha és ebédlő. A vállalatnak eddig már 12 munkásszállója és lakotanya van, 988 hellyel. Gondoskodnak a dolgozóokról is: nyolc óvodában és hat bölcsődében 730 gyermeket gondoznak.

Az 1960 évi beruházásokkal kapcsolatosan elmondotta: a Nagy Lajos király uton, az Egressy tér és az Eörs vezér tere közötti szakaszán folytatják a vágányépítést. A új vonallal megoldják a Nagy Lajos király uti új lakótelepek villamosforgalmát. A városligeti földalatti végállomásán pótkocsik részére tárolóvágányt építenek. Ötven UV-típusú motorkocsit, 15 földalatti pótkocsit szereznek be és 46 motorkocsit újítanak. Jövőre elkészül a rákospalotai áramátalakító állomás, Kelenföldön forgórészjavító, fűtőműhely és öntőde épül. Hétvezerszáz méter hosszúságban korszerűsítik a vágányokat.

A Hungária-telepen 250 dolgozónak munkásszállót építenek, ezen kívül nyolcmillió forint értékben különböző épkelet és 1,8 millió forintos költséggel műszereket és egyéb berendezési tárgyakat vásárolnak.

A villamosvasut már most megkezdte az előkészületeket a télre. A műszakiak felülvizsgálták az összes hőelvezető járműveket és a moszkat szeptember 1-ig kijavítják. A főműhelyből kijövő villamoskocsikat páramentesítővel látják el és a motorokra önszelöltető készüléket szerelnek. A télre az összes járműveken kijavítják az elromlott szigeteléseket. - A Fővárosi Villamosvasut dolgozói - mondotta - mindent megtesznek a zavartalan forgalom lebonyolítására. A tervek végrehajtásával remény van arra, hogy meggyorsul a főváros közlekedése és csökken a zsúfoltság a villamosokon./MTI/

Szélesebb társadalmi alapokra helyezik a munkások és a művészek kapcsolatainak ápolását

1959 július 28

4.

A munkások és a művészek kapcsolatának megtöreptésére, amely a mindkét oldalról mutatkozó kívánság alapján néhány hónapja kezdődött meg, már eddig is sok szép eredményt hozott. A művészek és szakszervezetek az elmúlt hónapok tapasztalatai alapján széleskörű mozgalommá kívánják fejleszteni ezeket a kapcsolatokat, s felkarolni a jó kezdeményezéseket. A Nemzeti Színház művészei például nemrég kisebb csoportokban több fővárosi üzemet kerestek fel, s elbeszélgetve a munkásokkal, egyúttal felhívták figyelmüket a színház előadásaira, bérleteire. Ez a kezdeményezés azok közé tartozik, amelyek a jövőben más színházak művészei is igyekeznek megvalósítani. Hasonló jó példával járt elől a Vidám Színház együttese. Elhatározták és a helyzinen meg is tárgyalták, hogy részt vállalnak Oroszlány kulturális életének fejlesztéséből. Misorokat adnak és ezzel a munkások felkeltik a kulturális igényt, segítik a színjátszó csoportokat, egy zenekar megalakítását és általában a kulturális élet megszervezését.

Más művészeti ágak képviselői is komoly eredményeket mutathatnak fel. A képzőművészek egy része ezekben a hónapokban állami gazdaságokba és gépállomásokon él hivatásának megismerkedik az ottani dolgozókkal és életük művészi ábrázolásával önmagának, s egész képzőművészeti életünknek fejlődését elősegíti. Az eddigi tapasztalatok szerint nemcsak a művészek mennek nagy érdeklődéssel a falvakba, hanem a szocialista gazdaságok dolgozói is őszinte szeretettel fogadják őket. A zeneművészek szakszervezetének ifjúsági bizottsága a nyári szünidőben felkeresi az ipari tanulók táborait, s fellépti díj nélkül, ingyenes hangversenyt ad a fiatal munkásoknak.

Ezeket a kapcsolatokat már a közeli hónapokban szélesebb társadalmi alapra kívánják helyezni a művészeti szakszervezetek. Olyan nagy az érdeklődés a művészek körében, hogy nemsokára minden művész és minden művészeti intézmény megtalálja azt a módot, ahogyan a gyárak munkásaival mindkét fél részére termékeny kapcsolatokat alakíthat ki. Az egyes intézmények szakszervezeti bizottságai teszik majd lehetővé, hogy művészek és az üzemi dolgozók baráti kapcsolata a kölcsönös tanulás jegyében fejlődjen.

/o lyt.köv./

B 8. kiadás 1959 július 28 6 óra 35 perc

/Szélesebb társadalmi...folyt/ 1 M/Hné Hné Sr

4. A művészeti szakszervezetek rendszeresen találkoznak a tapasztalatokról és a hasznos kezdeményezéseket szélesebb körben is elterjesztik. Az első osztendő tapasztalati nyomán néhány olyan művész, aki a munkásosztály és a művész társadalom kapcsolatának fejlesztésében komoly érdemeket szerzett, megjutalmaznak és kitüntetésre is felterjesztenek. Tervezik azt is, hogy - miként a Szovjetunióban - kitüntető jelvényt adományoznak az ilyen művészeknek. /MTI/

Fővárosi művészeti csoportok előadásai csehszlovák munkásoknak

1 M/Hné Hné Sr 1959 július 28

5. A csehszlovák és a magyar munkások esereüdtetésének programjában hazánkba érkező csehszlovák csoportok szórakoztatásáról az idén új módon gondoskodtak. A vendégeknek eddig nyolc alkalommal a Béke-szálló kapotermében fővárosi művészeti csoportok adtak műsort. A vendégek tiszteletére rendezett előadásokon a közalkalmazottak szimfonikus zenekara, a GANZ-MÁVAG táncosportja, a Goldberger-gyár szalonzenekara, az Egressy-klub társas táncgyűjtése és még számos munkás-színjátészó együttes, zenekar és táncosport lépett fel. /MTI/

A rendőrség felhívása

1 Hné Be/Tr Hné Sr 1959 július 28

6. A XVIII. kerületi rendőrkapitányság őrizetbe vette és eljárást indított Bartha Miklós budapesti /XVIII. kerület Pastimre Fővárosi dűlő 32. szám/ lakó ellen, aki egyénileg gazdálkodó parasztoktól több birkát vett át nevelésre és gondozásra, majd az állatokat eladta. Bartha Miklós házáat egyszerre több személynek is áruba bocsátotta, s arra nagyobb összegű előlegeket vett fel.

A rendőrkapitányság kéri mindazokat, akik Bartha Miklóssal állattartásra szerződést kötöttek, vagy egyéb üzleti kapcsolatban állnak, személyesen, vagy írásban jelentkezzenek a bünyügyi csoportnál, Budapest, XVIII. kerület Pastimre, Ságvári Endre utca 10. szám alatt. Telefon: 146-248. /MTI/

B 9 kiadás 1959 július 28 7 óra 21 perc

Szakértők tanulmányozták a mekényesi szárazmalmot és olajütőt

A Baranya megyei Mekényes községben van hazánk utolsó üzemképes ősi szerkezetű olajütője. A lóval húzatott szárazmalmot és a vele kapcsolatos olajütőt néhány évvel ezelőtt leállították. Az Építésügyi Minisztérium város- és községrendezési főosztálya, illetve az Országos Műemléki Felügyelőség megbízása alapján az igen becses népi műemlékjellegű malmot és olajütőt az Építésügyi Minisztérium pécsi tervező vállalata felmérte. Néprajzilag is tanulmányozták az igen értékes és érdekes objektumot. A malmot és az olajütő szerkezetéről rajzokat készítettek. A kutatók javaslatot fordultak az illetékes hatóságokhoz az ipartörténeti szempontból is fontos építmény és szerkezet megmentésére. /MTI/

- o -

Építési tájékoztató szolgálatot állít fel a mezőgazdasági kiállításon az Építésügyi Minisztérium a termelészövetkezeteknek

8 1959 július 28

A mezőgazdaság szocialista átalakulása nagyarányú építkezésekkel jár. A kétszázmillió forintos szervesmarhaistálló építési programon kívül is nagyon sok az építkezés az új termelészövetkezetekben. Ezt a munkát segíti az Építésügyi Minisztérium azzal, hogy az idei Országos Mezőgazdasági Kiállításon építészeti bemutatót rendez. Tájékoztatja a közös gazdálkodás útjára lépő parasztságot a szövetkezeti gazdaságok épületeinek helyes telepítéséről, a beruházások jó megszervezéséről, a szövetkezeti majorok épületeinek terveiről, a lakóépületek típusairól, az építési anyagokról és szerkezetekről.

Kiállítják többek között egy ötven férőhelyes borjúnevelő istálló, ugyancsak ötven férőhelyes szabadtartásos, etetőutas növendékmarha istálló, faszervezetű dohánypajta, téli gyümölcstároló, juh-hóly és más épületek modelljét, tervrajzait. Azoknak a termelészövetkezeteknek, amelyek ilyen épületeket akarnak építeni, az Építésügyi Minisztérium kiállítási tájékoztató szolgálata felvilágosításokat és tanácsokat ad az építkezés megszervezésére,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959 július 28 11 óra 30 perc

/Építési tájékoztató... 1 folytatása/
8

lebonyolítására, az FM Dokumentációs és Nyomtatványellátó Vállalat pedig kívánság szerint kész tervekkel is rendelkezésre bocsát.

Az építési anyagok kiállítása a szövetkezetek házi építkezéseikhez javasolt egyszerű anyagokat és szerkezeteket mutatja be. Szabadtéren felépített, félbehagyott falazati épületrészekben szemlélhetik majd a kiállítás látogatói a habsalak, valamint a belőle készült üreges falazótestek és a tsz-építkezésekre alkalmas egyéb építőanyagok használatát. Bemutatják a házilag égetett téglák készítési módját is.

Egyébként a mezőgazdasági kiállítás egyik látványossága lesz az építészeti bemutatónak az a pavilona, amelyet a nagy faszávolságu téráthidaló szerkezetek, a függesztett tetőzet kipróbálására itt építenek fel először.

/MTI/

- o -

Százötvenezer holdon termelnek az idén silókukoricát -
A termelőszövetkezetekben szőléskörben alkalmazzák a négyszetes-fészkés művelési rendszert

1959 július 28

9

A Földművelésügyi Minisztérium takarmánygazdálkodási osztályának tájékoztatása szerint, az idei silókukorica-vetésterület kerekben százötvenezer hold, vagyis több mint háromszorosa a csalamádéval együtt számított tavalyi silókukorica termésnek.

A megyékből érkező jelentések szerint a csapadékos időjárás hatására silókukorica is országsszerte jó termést ad és már augusztus közepén meg lehet kezdeni a silózást. A tavaly még csak néhány termelőszövetkezetben kipróbált négyszetes-fészkés művelési módszert a közös gazdaságok országsszerte felkerülték és jelentős területeken alkalmazzák. Az idei eredmények ismét igazolják az új termesztési eljárás helyességét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1959 július 28 11 óra 35 perc

/Százötvenezer... 1 folytatása/
9

Szolnok megye termelőszövetkezeteiben az idén már tíz és félszer holdon ültettek fővetésű négyszetes kukoricát. Ezeket a földeket három ízben géppel gyomtalanították keresztben-hosszában. A karcagi Béke és Lenin Termelőszövetkezetben, ahol tavaly Sevczenkó szovjet silókukorica-termesztési szakértő közvetlen irányításával tanulták meg az új módszert, 200 mázsán felüli tápdús tömegtakarmányt várnak. A karcagi Béke Termelőszövetkezetben csaknem az egész szarvasparha-állomány bőséges téli ellátását fedezi a silókukorica. A 2-5 méter magasra nőtt silókukorica betakarítását 120 magyar és szovjet gyártmányú silókombájnnal oldják meg.

Szabolcs-Szatmárban egy év alatt 900 holdról 2.000 holdra emelkedett a silókukorica vetésterülete. A közös gazdaságok csaknem kivétel nélkül Martonvásári 5-ös és Ovári 5-ös hibridmagot ültettek. Két termelőszövetkezetben, a tiszadobi Tancsics és a nyirmeggyesi Petőfi Termelőszövetkezetben kísérleti parcellák is vannak, amelyekon a hazai fajtákon kívül Odessa lo-es és Vir 23-as szovjet hibrideket is termelnek. Egyelőre az Odessa lo-es igéri a legjobb termést.

Somogy megyében a közös gazdaságok 8.000 holdon vetettek silókukoricát, de a táblák elaprózottsága miatt az idén még csak 1000 holdon tudták a négyszetes vetési módszert alkalmazni. A szovjet hibridfajták itt is jól beváltak. A göllei Béke Termelőszövetkezetben 150 holdnyi négyszetesen vetett területen 500-550 mázsás holdankénti termésre számítanak.

Hasonlóan magas termés ígérkezik Fejér megyében is, ahol az adonyi és a besnyői szövetkezeti paraszatok A.Sz. Hruscsov személyes tanácsai alapján kezdték meg az elmúlt esztendőben az új módszer alkalmazását. Már tavaly is igazolódott a tanácsok hasznossága, az idén pedig lesz olyan terület, ahonnan holdanként négyszáz mázsá rendkívül értékes takarmányt silózhathatnak be.

Győr megyében egy év alatt éppen a tízszeresére emelkedett a silókukorica vetésterülete.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 július 28 11 óra 35 perc

/Százötvenezer.... 2 folytatása/
9

A 15.000 holdon termesztett silókukoricának az utóbbi tulsá-
rosan sok eső már nem kedvezett, de így is jó közepes ter-
mesre számítanak. A silózás idejére 150 silókombájn érke-
zik a megyébe.

Ves negye állattenyésztő termelőszövet-
kezeteiben a silókukorica-termesztés nagyarányú fellendü-
lésnek eredményeként számos állatonként 5-6 köbméter kuko-
ricából készült silótkormány jut, ami majdnem kétszerese
az tavalyinak. Ez biztosítja arra, hogy a fajési átlagok
télien is magasak legyenek.

Veszprém megyében, ahol korábban az egyé-
nileg gondálgatók csaknem kizárólag szálastekarmányt etet-
tek a télen, a szakemberek tanácsára már az első évben gon-
doskodott elegendő nedvdús tekarmányról huszonnégy ujonnon
alakult termelőszövetkezet. A silókukoricán a esőképződés
nagyon szép és 250 mázsás terméssel oldják meg a közös áll-
latállomány jobb, változatosabb tekarmányozását. /MTI/

- o -

Több mint negyvenmillió forint értékű munkával vett részt
a társadalom az első félév iskoláépítési programjában

10

1959 július 28

Több évvel ezelőtt indult meg hazánkban
az a mind nagyobb méreteket öltő társadalmi mozgalom, amely
segíti az államot oktatási helyzetünk állandó javításában.
A mozgalom sikereire jellemző, hogy a hároméves terv idő-
szakában társadalmi erőforrásokból építendő 700 tanteremből
1958-ban már négyszáz felépült. Az idén az első félévben
több mint negyvenmillió forint értékű társadalmi munkát vég-
zett a lakosság: felépítettek 156 tantermet, 19 óvodát, 19
pedagógus-lakást és 124 egyéb, az oktatást szolgáló helyisé-
get. A Művelődésügyi Minisztérium becslése szerint az év
második felében hasonlóan nagyértékű munkával támogatják
májd az ország legkülönbözőbb vidékeinek lakói hazánk eddi-
gi legnagyobb iskoláépítési programjának végrehajtását.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 július 28 12 óra — perc

/Több mint negyvenmillió.... 1 folytatása/
10

Az iskola és a társadalom közötti kapcsolat
kétirányú: az említett segítséget a pedagógusok sokhelyütt a
helyi lakosság érdekében végzett önkéntes munkával viszonzó-
zák. Védnökséget vállalnak művelődési intézmények, kulturá-
lis csoportok felett, előadásokat tartanak. Szép példák van-
nak arra is, hogy az egyes területeken jártas pedagógusok gazdasági
feladatokat is vállalnak; így például segítenek a termelőszö-
vetkezetek könyvelésében.

Iskoláink a nyáron különösen sokat várnak
a lakosságtól, az üzenektől, a vállalatoktól. Elsősorban azt
kérjük, nyújtsanak segítséget az új tanévben sokhelyütt meg-
induló politechnikai oktatás tárgyi felvételének biztosításá-
hoz. Szinte minden üzenetben akadnak olyan, a termelésben már
nem hasznosítható szerszámok, munkaeszközök, amelyeket a fia-
talok üzemi oktatásában kitűnően fel tudnak használni.

A Művelődésügyi Minisztérium - az elmúlt
évekhez hasonlóan - az idén is vándorzászlókkal és anyagi esz-
közökkel jutalmazza az iskolák társadalmi támogatásában leg-
szébb eredményt elért megyéket, járásokat, városokat, buda-
pesti kerületeket, valamint a helyi művelődésügyi támogatásá-
ban kiemelkedő iskolákat. /MTI/

- o -

Új "bajnokjelöltök" az országos tejtermelési verseny nyolcadik
havi fordulóján

11

1959 július 28

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyész-
tési főosztályán most értékelték a IV. országos tejter-
melési és tejtisztosítási verseny legutóbbi eredményeit. Az
eredmények általában jók, számos új "bajnokjelölt" került az
egy-egy csoportok élére. Az egységségi területre jutó tejtermé-
lés alapján jelenleg a Csepregi Állami Gazdóság, valamint a
Magyaróvári Kisérleti Gazdóság, továbbá a Kemencsentszentmártoni
Uttörő és a Békéscsabai Mátus L. Termelőszövetkezet vívta ki
az elsőséget.

/folyt. köv./

L T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 14 kiadás

1959 július 28

12 óra 10 perc

/Uj "bajnokjelöltek"... 1 folytatás
11

A legnagyobb tejtermelő tehenészetek versenyében a Magyaróvári Kisérleti Gazdaság, a Kiskunfélegyházi Tangazdaság, továbbá a szentesi Felszabadulás és a pécsi Zöldmező Termelőszövetkezet bizonyult a legjobbnak. A fejők versenyében Wankler Julia, az Ujfehértói Állami Gazdaság fejőnöje és Vecseri Antal, a szentesi Felszabadulás Tsz. fejőgulyása jár az élen. A legjobb tejelő tehenek közül a Martonvásári Kisérleti Gazdaság 443 számú Szóka nevű tehene nyolc hónap alatt 8703 kiló, a szentesi Felszabadulás Tsz. 148 számú Füge nevű tehene 6989 kiló, Márfa Jenő kalocsai gazda 28. számú Nusi nevű tehene pedig 9357 kiló tejtermeléssel jutott az első helyre.

/MTI/

- o -

A tavalyinál ötvenmillió forinttal több jövedelmet hoz az állattenyésztés Szolnok megye területén

1959 július 28

12

Szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben az idén számottevően fejlődik a nagyüzemi jószágtenyésztés. Az év első felében a szarvasmarha-állomány több mint ötzerrel, a sertések száma tízezerrel, a juhoké harmincezerrel, a baromfiaké pedig negyvenmillióval gyarapodott. A növekvő állatállományból értékesítésre is nagyobb mennyiséget terveztek a termelőszövetkezetek. Az első félév végéig mintegy százezer hizottsertés, negyvenöt vagon csirke, hétézer vágómarha és üsző, valamint kétszázötvenezer viziszárnyos és bronzpulyka értékesítésére kötöttek szerződést. Az állatállomány hozamából az év végéig száznyolcvanmillió forint jövedelmet várnak.

Ez ötvenmillió forinttal több mint az elmult gazdasági évben volt. Számos nagyüzemi gazdaságban, mint a mezőházi Táncsics Termelő szövetkezetben, a turkovei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben az évi összes bevétel mintegy felét már a jószágértékesítés biztosítja. A turkovei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben például minden száz katasztrális hold szántó után 27,2 mázsa szarvasmarhát, hetvenkét kiló baromfit, 87 mázsa tejet, négyezer tojást, nyolcvannyolc kiló gyapjút értékesítenek. /MTI/

- o -

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 15 kiadás

1959 július 28

12 óra 20 perc

Tizenkétmillió forintos költséggel új zöldségtároló épül Pécsen

1959 július 28

15

A Dunántul legnagyobb városa, a 150.000 lakosú Pécs és a rövid idő alatt 25.000 lakosú várossá növekedett Komló kiállítás zöldségellátását a korábbi években a megfelelő zöldövezet, a kellő száru járnú és a szükséges tárolóhelyiségek hiánya akadályozta. A Baranya megyei, valamint Pécs városi párt- és tanácsszervek intézkedésére az idén gyökeres fordulat állt be a mecseki bányavidék lakosságának ellátásában. A zöldövezet területe a mult évhez képest két és félszeresére nőtt és megközelíti a 2500 holdat. A kertészetek - már a terv szerint - több mint másfélszer vagon zöldséget termeltek volna Pécs és Komló számára. A termés azonban oly bőséges, hogy a második negyedévben az előirányzatnál száz vagonnal több zöldárut és 24 vagonnal több gyümölcsöt értékesítettek a két városban. Nagyjából megoldották a második problémát is: harmincnél több tehergépkocsi szállítja rendszeresen az árut a mecseki bányavidékre, s így naponta 10-12 vagon friss zöldséghez jut a városi lakosság. A legnagyobb gondot még mindig a tárolás jelenti. Ezt részben megoldja majd az az óriási raktár, amelynek építését 12 millió forintos költséggel az év őszén kezdik meg Pécsen. Az értékesítő vállalat most arra törekszik, hogy a dolgozók zöldségvásárlását is gyorsabbá, kulturáltabbá tegye. Ennek érdekében Pécsen és Komlón tíz új üzletet nyitottak az idén, s hamarosan újabb nyolc-tíz zöldségboltot nyitnak meg a munkás- és bányásztelep körületekben. /MTI/

- o -

Citromfa irásztól, háromszázéves pápai bulla az Iparművészeti Múzeum nagyrévi gyűjteményében

1959 július 28

14

A Szolnok megyei Magyaróvári községben őrzik az Iparművészeti Múzeum egyik gazdag gyűjteményét. Az értékes emlékek közül kiemelkedik a több mint háromszázéves pápai bulla, amelyet 1655-ben szövegeztek és azóta kemény tokban védik az idő vasfogatól. A múzeum falán 350 éves értékes falióra függ, amely a lengyelországi Lublinból származik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1959 július 28.

12 óra 30 perc

/Citromfa-iróasztal... folytatása/
14

Spanyolországból különlegesen szép citromfa-iróasztal került a gyűjteménybe. Az antik szekrényekben XVI-XVII. századi elődeink tartották díszmagyarjaikat. Az üvegvitrinekben a magyar porcelángyártás első jellegzetes termékei láthatók. Több lehetőségfinom üvegkészítmény Velencéből származik. Nagyrészt a 2600 kötetes könyvtár is, amelyben többek között Jeruzsálemben nyomtatott biblia és más régiségek találhatók. A hétköznapi ezüstkereszt ugyancsak a gyűjtemény értékei közé tartozik. /MTI/

- o -

Enléktáblával jelölik meg Bötvös József egykori ercsi lakóházát

15

1959 július 28

A Hozafias Népfront kezdeményezésére Ercsi községben enléktáblával jelölik meg Bötvös Józsefnek, a reformkor nagy regényírójának, az általános és kötelező népoktatás előharcosának egykori lakóházát. Bötvös József ebben a házban 1815-től 1841-ig tartózkodott megszakításokkal. Az enléktábla avató ünnepséget szeptemberben tartják. /MTI/

- o -

Hírek sorokban

16

1959 július 28

A szocializmus győzelem-címmel nagyarányú fotókiállítást rendeznek Berlinben. A tárlaton magyar fotóművészek képei is szerepelnek. A magyar gyűjteményt Berlin után Moszkvában és Pekingben is bemutatják.

x x x

A népfront kezdeményezésére baráti kört alakítottak a siklósi vár, illetve a múzeum gondozására. A körbe máris mintegy kétszázan léptek be.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959 július 28

12 óra 40 perc

/Hírek sorokban...1 folytatás/
16

Szolnok megye egyik legkorszerűbb üzeme, a Jászberényi Aprítógyár az idén és jövőre hatven szerszámgyártást vásárol, köztük nagyteljesítményű automatákat és félautomatákat.

x x x

Áni Hajos, a szamoszegi Dózsa Ter előszövetkezet 75 éves tagja, 185 népmesét mondott magnetofonszalagra. Az értékes népköltészeti gyűjteményt a nyíregyházi Jósza András Múzeumban helyezték el.

x x x

Ebben a hónapban a Badacsonyan és a Kiskőrösi földműveszövetkezet körzetében játék-kiállítás nyílik és roller-, kerékpár-, valamint gomb-foci versenyt tartanak. A kiállításokat és a versenyeket augusztusban tovább szálítják - s elsősorban a balatonmenti községekben rendezik meg.

x x x

Miskolcon, a Bükk hegységben és Egerben tartják a Magyar Meteorológiai Társaság V. vándorgyűlését. Az augusztus 27-től 30-ig tartó vándorgyűlésen előadások hangzanak el az ipari és egészségügyi-, valamint a szőlészeti meteorológia kérdéseiről. A helyszínen tanulmányoznak egyes ipari üzemeket, telepítéseket, tájékoznak a Bükk növényföldrajzi és biológiai viszonyairól.

x x x

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalatnál három héttel a határidő előtt, hétfőn, felállították a város első, új típusú viztoronyát, az 50.000 liter űrtartalmú hidroglobust. Ez megszünteti a gyakori vízhiányt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás

1959 július 28

14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1959 július 28.

19

A Meteorológiai Intézet jelentéi július 28-án, kedden délután 12 órakor:

Meleg idő

Európa nagy részén tovább tart a meleg, nyári jellegű időjárás. Husz fokot meg nem haladó legmagasabb nappali hőmérsékletek a tenger víz mérséklő hatása miatt csak az Atlanti óceán és az Északi Jégos tenger partvidékén vannak.

Hozánkban tegnap csak a nyugati és az északkeleti megyékben volt záporosó, zivatar. Egy-két helyen jég is hullott. Tokajon 51, Zalaövön 21 milliméter esőmennyiséget mértek. A hőmérséklet napközben 27-30 fokra emelkedett. Éjszaka 14-17 fokra süllyedt.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 24.0 fok volt, a sokévi átlagnál 1.8 fokkal magasabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 28 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: meleg idő. Kiseb felhőszakadások, legfeljebb néhány helyen záporosóval, zivattal. Mérsékelt, változó irányú szél. Az éjszakai lehűlés egy-két fokkal gyengül.

Várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet: 15-19, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 27-30 fok között.

Távolabbi kilátások: még meleg idő, záporok zivatarok.

A Duna vízszintje: 452 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás

1959 július 28

14 óra 55 perc

A Bács-Kiskun megyei Apostag szállított elsőnek görögdiinnyét - Piacra került a Zala megyei piroskáposzta

1959 július 28

17

A Nagyvásártelepre kedden hajnalban és reggel 84 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 15 vagon vegyes árut tartalmaz, 22 vagon burgonya, 6 vagon hagyma, 7 vagon vegyes zöldség, 7 vagon paradicsom, 3 vagon zöldpaprika, 9 vagon vegyes gyümölcs, 11 vagon barack és 4 vagon tojás.

A Bács-Kiskun megyei Apostag községből érkezett az első görögdiinnye szállítmány a Csomagekereskedelmi Vállalat részére. A vállalat boltjai kilónként 5.20-5.50 forintért hozták forgalomba az újonságot. Az állami élelmiszerboltok kedden lényegesen mérsékeltek a cukordinnye és az őszibarack árát. Így az ananász-diinnyét kilónként 3.40, a Togót és a turkesztánit 2.50, az osztályozott őszibarackot pedig 3.20-3.40 forintért árusították. A zöldség közül olcsóbb lett kilónként 80 fillérrel a Juliska-bab. Zala megyéből kiváló minőségű piroskáposzta jött, ára az állami boltokban kilónként 2.50 forint. /MTI/

- o -

Továbbfejlesztik a főváros kereskedelmi hálózatát, javítják a munkáskerületek ellátását - Tanácskozás a főváros kereskedelméről

1959 július 28

18

A fővárosi kerületek tanácsainak vb elnökei, helyettesei, a kerületi tanácsok kereskedelmi osztályainak vezetői, valamint a kereskedelmi szervek pártszervezeteinek képviselői kedden az Újvárosi ház nagytermében megvitatták a főváros kereskedelmének jelenlegi helyzetét és jövő feladatait.

Dr. Posta László, a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese elmondotta, hogy tervszerűen fejlesztik a főváros kereskedelmi hálózatát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o kiadás 1959 július 28 14 óra 55 perc

/Továbbfejlesztik... 1 folytatás/
18

Az életszínvonal emelkedése a kereslet lényeges eltolódását idézte elő. Különösen a vegyipar-cikkek forgalmában mutatkozott növekedés. 1955-ben például még nem árultak mosógépet, 1958-ban viszont 39.400 mosógépet vásároltak. Televízióból ebben az évben tízszer fogyott el. Három év alatt a kétszeresére növekedett a lakásbutor eladása is. Megjavult az élelmiszerellátás: már 1957-ben a nemzetközi átlag felett volt a főváros lakosságának kalória-fogyasztása. Egy főre napi 3.400 kalória jutott.

Jelenleg 144 KÖZÉRT-bolt hivatott több mint kétmilliárd forint értékű árut visz a vevők lakásába. A fővárosi - tanácsai - vendéglátóipar saját készítésű ételforgalma három év alatt 200 millió forinttal, a cukrászsütemény fogyasztása 25 százalékkal növekedett, viszont 60 százalékkal csökkent a töményeszec forgalom. Hangsúlyozta a nagy- és kiskereskedelmeggyüttműködésének szükségességét és kapcsolatát az iparral. Csak a jó kapcsolat útján érhető el, hogy az ipar ne gyártson régi típusokat, például nygyméretű butorokat, amikor ma modern kislakások épülnek.

Hangsúlyozta, hogy a fővárosi tanács végrehajtóbizottsága úgy döntött, hogy a következő években a kereskedelmi hálózat fejlesztésére fordított beruházási összegek 67.2 százalékát a munkáslakta kerületek, 21,6 százalékát a vegyes munkáslakta kerületek és 11,2 százalékát a többi budapesti kerületek kereskedelmi hálózatának fejlesztésére fordítják.

Megállapította, hogy még mindig pontozok vannak az üzletek nyitvatartási ideje miatt. A tanácsoknak figyelni kell venniük a lakosság érdekeit, s ennek alapján állapítsák meg a nyitvatartási időt. Fejlesztetni kell az új kiszolgálási rendszert, amelynek legjobb formája az önkiszolgáló és önkiválasztó rendszerű bolt. Ebben az évben 25 élelmiszer-, mintegy 50 vegyes ipar-cikk- és 40 ruházati-bolt alakul át önkiszolgáló üzletté.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 július 28 16 óra 50 perc

/Továbbfejlesztik... 2 folytatás/
18

A Nagyköruton, a Váci utcában és a Kossuth Lejos utcában olyan szakosított üzleteket kívánnak kialakítani, amelyekben a különleges cikkeket a leosztósebb választékban árúsítják. A munkáslakta kerületekben pedig a gyakorlatban jól bevált, nem túl szakosított üzleteket fejlesztik.

A vendéglátó iparban a tervek szerint négy év alatt további 218 ételbóltból létesítenek kisvendéglőt, poharazót, vagy büfét. A vendéglátóipar még nem tölti be alapvető feladatát, a széleskörű, olcsó és kulturált tömegétkeztetés megvalósítását. Az emberek leszoktak arról, hogy reggelit, vagy vacsorát a vendéglőben fogyasszanak. Most indult meg a vendéglátóipari üzemekben a komplett reggeli bevezetése. Tervbe vették, hogy nemcsak szórakoztató jellegű vendéglőket, hanem különleges étkezőhelyeket is nyitnak. Jobban kell gondoskodni a főváros külső területeinek kenyér-, péksütemény-, tej- és tejtermék ellátásáról, valamint a zöléségellátásról. Ezért a végrehajtóbizottság fontosnak tartja, hogy a fővároskörnyéki zöldövezet megvalósuljon.

/folyt. köv./

Kiváló szovjet hűtőszekrény - kínai selyem - német főnyképezőgép - márkás hangszerek - jó halkonzervok - 1 baráti országok márkás áru Magyarországon

1959 július 28

2o

A külföldről érkező közszükségleti cikkeknek több mint kétharmadát a népi demokratikus országokból szerzi be külkereskedelmünk. Megtalálható üzleteinkben a baráti országok sok olyan gyártmánya, amelyek nemcsak nálunk, hanem világszerte ismertek és hazánkban is, mint márkákat keresik, becsülik a vásárlók.

A szovjet háztartási cikkekből például nem győzünk annyit beszerezni, hogy elegendő legyen, bár annyi "Szaretov" hűtőszekrény kerül egy-egy áruházba, azt néhány órán belül elkapkodják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 július 28 16 óra 50 perc

/Kiváló szovjet.... 1 folytatás/ 1 sz/ok/20

Ebben az évben még három ezer érkezik. A szovjet hűtőszekrényeket azért dícsérik tulajdonosaik, mert kifogástalanul működnek és igen esakély áramot fogyasztanak. Ugyanilyen jól beváltak a magyar háztartásokban a szovjet gyártmányu porszívók és padlókefék is.

A magyar vásárlóközönség megkedvelte a szovjet gyártmányu órákat; a Pobeda, a Kirovszki, a Káma-márkák pontosak, megbízhatóak, minőségük ugyanolyan, mint a Doxák, vagy más hasonló svájci óráé, csak éppen jóval olcsóbbak. A szovjet órák egyre újabb, modernebb formákban jelennek meg és ezek közül ebben az évben több mint 60.000-ot, főleg férfi kar- és zsebrórákat vásárolunk.

A fotoamatőrök közül egyre többen győződnek meg arról, hogy a szovjet fényképezőgépek, a Zorkij, a Kijev és más márkák nemcsak olcsók, hanem jók is. A Budapesti Ipari Vásár szovjet pavilonjában megismerkedett a közönség az új, nagyteljesítményű fényképezőgépekkel is, a Leningrád-dal és Zenit-tel, amelyekből a vásárlók kérésére a jövőben rendelünk majd.

A legtöbb fényképezőgépet - mintegy 15-féle típust - a Német Demokratikus Köztársaságból hozzuk be. Ezek közül a legkeresettebbek az Exakta Varex, az Exa, a Praktina és Praktifix márkák. Azért kedvelik, mert szerkezetük korszerű, lencséjük jó és könnyen kezelhető. Ujabbban mind nagyobb teret hódítanak a Verre III. és IV. típusu gépek. Ezeket a hasonló gépek közül a világon egyedülállóvá teszi az, hogy az objektív elcsavarásával egyszerre továbbítják a filmet és felhúzzák a zárat. A fényképezőgépeken kívül a Német Demokratikus Köztársaságból importált áruk közül a legismertebbek közé tartoznak a világhírű Zeiss-művek gyártmányai. A legkülönbözőbb optikai cikkeket vásároljuk: kutatási és iskolai célokat szolgáló mikroszkópot, látcsöveket, filmvetítőket. A magyar intézményeket szintén NDK-gyártmányu számoló-, könyvelő- és más irodagépekkel látják el.

/foljt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 július 28 16 óra 50 perc

/Kiváló szovjet... 2 folytatás/ 2o

A Moszkvics, a Skoda, a Wartburg és a Warszawa személygépkocsik, csak úgy, mint sok más országban - hazánk főútvonalain és városában is gyakran fel-feltűnnek. Ebben az évben például 316 Wartburg, 1000 Warszawa és ugyanannyi Skoda kerül forgalomba. Sokak kedvence, vagy vágya a kevés üzemanyagot fogyasztó és viszonylag olcsóbb P 50-es és tizszerannyi is elkelne a Trabantból, amelyből augusztusban 250 érkezik.

A magyar áruk választékát gyarapítják a híres kínai, csehszlovák és német porcelánok, köztük a weissen, a thüringiai, wallendorfi porcelán. Sok háziasszonynak öröme a szolgál, hogy bő választékban kaphatók a praktikus jéni üvegédények, amelyekből az idén 1,800.000 érvizafortint értékű kerül forgalomba.

A magyar vásárlók újabban hozzájuthatnak a híres csehszlovák butorokhoz, a szovjet, kínai, német szőnyegekhez. A kínából vásároltak között egészen különleges, sajátos színösszeállítású és dombormintás szőnyegek is vannak. Az ősi kínai kézműipari kultúra sok más mameka is eljutott hazánkba. Megtalálhatók az utánozhatatlan mintájú brokátok, tisztaselymek, hímzések, különleges csont- és felfaragások. A kínai ipar elküldi modern készítményeinek hírnökeit is; kaphatók például a töltőtollak, amelyek felveszik a versenyt a többi Parker-rendszerű gyártmánnyal. A híres kínai tea, az ananászkonzerv és ananászlé mellett ott sorakoznak a csomagolószerek polcain a szovjet és az albán halkonzervek. Egészen különleges készítmény a szovjet füstölt halmájkonzerv, amely igen tápláló és a gyermekeknek esonterősítő. Csehszlovákiából többek között pilseni sört is vásárolunk, eredetileg 40.000 hektolitert köztöltéssel a külkereskedelemben, de a későbbi tárgyalások eredményeként valószínűleg ennél is több érkezik.

A népi demokratikus országokból vásárolt közszükségleti cikkek sora igen bőséges. Nem hiányzanak ebből az agfa-filmek, a vietnami ezüst ötvösművészet remekei és a szintén Vietnamból érkező különleges vessző- és gyékény fonott-áruk a n. A Német Demokratikus Köztársaságból és Csehszlovákiából újabban nagymennyiségű márkás hangszert hozunk be. A legismertebb német márkájú, Czinnermann, Rönisch, Gerbstadt pianinók, zongorák érkeznek. Csehszlovákiából Weinbach és Petrof márkájú zongorákat és pianinókat vásároltunk. /MTI/

B 24. kiadás 1959. július 28. 16 óra 15 perc

/Továbbfejlesztik...3.folyt./
18.

Dr. Pesta László beszámolója után több fel-
szólalás hangzott el. Felszólalt Veres József, a fővárosi
tanács végrehajtó bizottságának elnöke is./MTI/

Hamarosan a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elé kerül
a Hungária Vegyiművek és a Kénsavgyár-okozta nagyarányú le-
vegőszennyeződés problémája - Kedden helyszíni szemlét tar-
tott a fővárosi tanács különbizottsága

1959. július 28.

22.

A IX. a XIX. és a XX. kerület egymással szomszédos negyedeinek mintegy 20.000-30.000 lakosa évek óta panaszolja, hogy gyakran szinte elviselhetetlen a Kénsavgyárból és a Hungária Vegyiművekből kiáramló gáz. Ha déli szél fúj - s ilyenkor lazulnak meg a gázvezetékek tömitései - a kénsavgáz szaga a Boráros téren, sőt a Szabadság hid pesti hidfőjénél is érezhető. Ezt a tőkés multból fennmaradt áldatlan helyzetet tette szóvá a fővárosi tanács egyik ülésén Vadász Károly, a XX. kerület tanács tagja.

Az utóbbi időben a IX. kerületi tanács, valamint a Budapest Fővárosi Közegészségügyi és Járványügyi Al-
lomás javaslatára a két gyár sokszázezer forintot fordított a gyártástechnológia korszerűsítésére. A Hungária Vegyiművekben megépült a gázelnyelő berendezés, s így ritkulnak a gázömlések. A Kénsavgyárban azonban még mindig kénytelenek időnkint a fanyar, szemet könnyeztető gázt kiengedni, s ezzel rendkívül szennyeződik a környék levegője.

A fővárosi tanács kedden különbizottságot küldött a helyszínrre, hogy részletesen és alaposan megvizsgálja az évek óta gyakran elhangzott panaszok okait és tárgyaljon az érdekelt két vállalattal, illetve felügyeleti szervével a megoldásról. A különbizottság először is megvizsgálta a levegő szennyeződés okait és megismerkedett a két érdekelt vállalattal távlati terveivel. A Nehézipari Minisztérium képviselője elmondotta, hogy a Kénsavgyárat folyamatosan fel akarják újítani, új gépeket és új berendezése-

/folyt.köv./

B 25 kiadás 1959. július 28. 14 óra 5 perc

/Hamarosan a fővárosi...1.folyt./
22.

ket kap a gyár, s ennek megfelelően folyamatosan csökkenne a levegőszennyeződés. Hasonlóképpen a Hungária Vegyiműveknél is modernebb technológiát alkalmaznak, ami a gázömlések megszüntetését eredményezi.

A fővárosi tanács különbizottsága a tájékoztatás után elkészítette jelentését és javaslatát, s azt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elé terjeszti döntés céljából. Ezek szerint tehát a IX. a XIX és a XX. kerület egyes negyedeiben lakók panaszja valóban napirendre került, s az illetékesek keressik a megoldás legjobb módjait. Előreláthatólag a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága rövidesen foglalkozik az ügyvel. /MTI/

Több mint tizenhatezren tekintették meg a szegedi szabadtéri játékok első három előadását

1959. július 28.

23.

Az első előadások megtartása óta tovább növekedett a szegedi szabadtéri játékok iránti érdeklődés. A város idegenforgalmi hivatalában szinte percenként cseng a telefon: az ország különböző vidékeiről érdeklődnek jegyek és elszállásolási lehetőség iránt. Jegyet azonban már csak a legkritikább esetben tudnak biztosítani.

A városban nőttön nő a forgalom. Különvontokkal, autóbusszokkal, repülőgépekkel eddig mintegy hétezeren érkeztek Szegedre. Sokan - akiknek nem volt jegyük - esténként a környező utcákban hallgatták meg a Hunyadi László és a János vitéz muzsikájának a térről kiszűrődő dallamait. Nappal sokezer ember keresi fel a szegedi ipari vásárt és a városban megrendezett 14 különféle kiállítást. Nagy a sikerük a Tiszán közlekedő sétahajóknak, amelyekkel már mintegy négyezer ember tett kirándulást a folyón. Minden nap indítanak városnézésre külön autóbusszokat is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. július 28. 17 óra perc

/Több mint tizenhatezren...l.folyt./ Vid. /MTI/ 23.

A szegedi szabadtéri játékok első három előadását zsufolt nézőtér előtt játszották. Több mint tizenhatezren tekintették meg a két alkalommal bemutatott Hunyadi László-t és az egyszer műsorra tűzött János vitéz-t.

Egész nap hangos a Fogadalmi templom előtti Beloiannisz tér. Kedden délelőtt például a tűző napon tartotta első próbáját a moszkvai Sztanyiszlavszkij és Nyemirovics Dancsenkóról elnevezett Opera és Balettszínház Szegedre érkezett száztágu tánckara. Az Esmeralda című balettet próbálták egyelőre csak zongorakisérettel. Délután - esti hangversenye előtt - az Állami Hangversenyzenekar tartott próbát. Az esti előadás után éjszaka ismét a szovjet balett-együttes gyakorol a hajnali órákig. A Szegedi Nemzeti Színházban Marton Endre irányításával megkezdtek Kós Károly Budai Nagy Antal című drámájának próbáit. Rövidesen a szabadtéri színpadon folytatják a felkészülést az augusztus 8-i bemutatóra.

A technikai személyzet kedden befejezte az Esmeralda diszleteinek elkészítését, s a szovjet együttes vezetőivel megbeszéltek a világítással kapcsolatos problémákat is.

A városban a hétköznapiak ellenére ünnepnap a forgalom. Egész nap zsufoltak a szórakozó helyiségek. A játékok első két napján egymillió forintos rekordforgalmat bonyolítottak le a szegedi szálloda és vendéglátóipari vállalat üzemei. Három vagon sört, két vagon bambit, harminc hektoliter bort mérték ki az éttermekben. Húszezer cukrászsüteményt és harminc mázsányi fagyaltot is eladtak, pedig az igazi meleg csak keddre köszöntött be. Az éttermekben egyébként tizenöt mázsa halból készült izletes "szegedi" halászlét, rántotthalat és egyéb különleges halkészítményt is felszolgáltak. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 július 28 17 óra 15 perc

Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter kitüntetést adott át a heluani és a rakkei hidépítés magyar vezetőinek

t. /MTI/ 29

1959 július 28

A magyar hidépítők nagy megbecsülést szereztek az utóbbi időben külföldön: megépítették Afrika leghosszabb hidját, a heluani hidat, amely 812 méter 60 centiméter hosszú, nyolc pillére van és két hidfője. A terveket magyar szakemberek készítették, az összes építési anyagot Magyarországról szállították Egyiptomba. Helyreállították továbbá a szíriai rakkei hidat, amely az árvizek idején megrokkant.

Az építkezés vezetőinek Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter kedden délután kitüntetést nyújtott át. Kitüntette Kintli Jenőt, az egyiptomi heluani hid és a szíriai rakkei hid építési munkálatait irányító kirendeltség főmérnökét, továbbá Plangár Károly főgépészt. A kitüntetés átadásakor Kossa István közlekedés és postaügyi miniszter hosszasan elbeszélgetett a kitüntetettekkel és elismerését fejezte ki a jó munkáért. /MTI/

- o -

Silókukorica termesztési ankét Keszthelyen

26

1959 július 28

A keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet parcelláin kedden mintegy 250 szakember tanulmányozta az intézet silókukorica termesztés eredményeit. Tájékoztató jellegű előadást tartott dr. Balák Sándor, az intézet igazgatója, aki a termesztésnek nagyüzemi színvonalra való emelését sürgette. Elmondotta, hogy az intézet kutatóinak irányításával nemcsak ásványi, hanem lápos talajon is többszáz holdon kísérleteznek, s tapasztalataik szerint a négyzetes ültetésű szovjet módszer jól alkalmazható a magyar mezőgazdaságban. Ferenczy Béla, a kísérleti telep főagronómusa, a gyakorlatban bemutatta a termesztési módszereket. Az ankét résztvevőinek bemutatták a silókukorica termesztést könnyítő, nemrégén érkezett szovjet és német gyártmányú gépeket. /MTI/

- o -

B 28. kiadás 1959. július 28.

17 óra 5 perc

Teljes erővel megindult a gabonahordás és cséplés - Az ország számos vidékén befejezték az aratást

21.

A zivataros esős időjárás erősen visszavetette a gabonabetakarítási munkákat. A meg-meg ismétlődő zivatarok szétzilálták a kereszttekbe rakott gabonát, az esők után újra, meg újra szárítgatni kellett a kéréket, de a felázott talajon az aratás nem haladhatott zavartalanul. Az aratás befejezésével egyidejűleg országsszerte megindult a kereszttekbe rakott gabona hordása és cséplése. Az egyes megyékből érkezett jelentések szerint mindenütt jól haladnak a rendkívül fontos és most már sürgőssé vált betakarítási munkák.

Somogy megyében a legutóbbi hetek gyakori esőzései ellenére július 28-án, befejezték a kenyérgabona aratását. A zab vetésterületek körülbelül feléről ugyancsak betakarították a termést. Az aratás utolsó akkordjaival egyidejűleg teljes erővel megindult a kereszttekbe rakott gabonafélék behordása. Megyeszerte több mint egymillió kereszt kenyérgabona vár elszállításra. Minden falu határában gabonaszárító brigádok működnek, amelyek a szemvesztés csökkentése érdekében a megszáritott kéréket nem rakják újból kereszttekbe, hanem asztagokba hordják. Az ez év tavaszán alakult somogyi Petőfi Termelőszövetkezetben kedden 80 lófogot, négy Zetor és a gazdaságot patronáló autóközlekedési vállalat tehergépkocsijai hordták a cséplőgépekhez a megszáritott keresztteket. Naponta 7-800 mázsa kenyérgabonát visznek a magtárakba a négy nagy cséplőgép alá. A szövetkezet vezetői szerint az alkotmány ünnepéig befejezik a cséplést.

Győr megyében az utolsó ezer holdakról vágják a kalászt. A termelőszövetkezeti megye 100 községében hordják jelenleg a lófogatok, és Zetorok a gabonát asztagokba, vagy közvetlenül a cséplőgéphez. Kedden 250 cséplőgép indult meg a megyében. A mosonmagyaróvári járás 15 községéből jelentették a cséplés megkezdését. A hét végén és a jövő hét elején körülbelül 10.000 fogat a kereszttekbe rakott új termést asztagokba, vagy cséplőgépekre. A gépállomások 150-200 pótkocsival ellátott vontatót bocsátanak a hordás idejére a termelőszövetkezetek rendelkezésére. A megye növényvédő állomása is tíz vontatóval segíti a termelőszövetkezeteket a nagy munkában, sőt a Győr megyei

hordja sokat.

/folyt.köv./

B 29. kiadás 1959. július 28.

10 óra 10 perc

/ Teljes erővel...1.folyt./ 21.

Autóközlekedési Vállalat, valamint a szövetkezeti gazdaságokat patronáló ipari üzemek is felejték segítségüket.

csak Baranyában itt-ott látni. lábanálló gabonát. A termelőszövetkezetek és az egyénelleg dolgozó parasztok most minden erejüket a gabona behordására, cséplésére fordítják. A megyében jelenleg 230 szérűn cséplenek. Az egész gabonatermésnek körülbelül 20 százaléka került eddig zsákokba. A cséplés folyamatossága érdekében 10.000 fogattal és több mint 100 gépjárművel szállítják a gabonakereszteket a cséplőszérűkre. A gépállomások az aratáshoz beosztott traktorokat hajnalonként a harmat felszáradásáig és esténként a harmat leszállta után ugyancsak a hordáshoz irányítják. A megyében termelt gabonának eddig körülbelül 40 százaléka hordták össze szérűkre. A hét végén a gépállomások is 200 vontatóval segítik a termelőszövetkezetek gabonabehordását. A hordás idejére a szemvesztés elkerülése érdekében gondosan rendbehozták a dűlőutakat, több község határában - a korábbi szoktól, eltérően-nem központi szérűket létesített, hanem a határ különböző részein állították fel cséplőgépüket, hogy megrövidítsék a kéréket szállító szekerek és vontatók utját.

Csongrád megyében ugyancsak befejezték a kenyérgabona aratását, sőt zab sincs már lábom. A fő erőt most itt is a hordásra és cséplésre összpontosítják. A megyében eddig több mint 500 cséplőgép állt munkába. A kereszttek felső és alsó nedves kéréit a földeken hagyják, felállítva megszáritják és úgy viszik cséplésre. Csongrádban előreláthatólag 8-10 nap alatt végeznek a behordással. Hajdú-Bihar megyében is mindenütt meggyorsult a hordás, eddig körülbelül 75.000 holdról hordták be a termést. Szolnok megye termelőszövetkezeteinek több mint 100 vontatóval segítenek a behordásban a gépállomások. A rendkívül fontos betakarítási munkában a szövetkezeti tagok családtagjai és a diákok is résztvesznek. Megyeszerte körülbelül 1000 középiskolai tanuló segít a hordásnál.

A Duna-Tisza közén már csak a zab van lábom szórványosan. A szeszélyes, esős időjárás főként az aratást akadályozta, számottevő veszteségeket sehol nem okozott. A termelőszövetkezeti földeken minden egyes táblának meg van a felelős munkacsapata, amely idejében megakadályozza az

lek.

/folyt.köv./

B 30. kiadás 1959. július 28. 12 óra — perc

/Teljes erővel...2.folyt./
21.

esetleges károkat, gondoskodnak az átánott kékék gyors megszáritásáról, a kereszték kiigazításáról. A Bács megyei falvak lakosságának csaknem fele kalákában végzi az idén a behordást: egy-egy utcásor lakói egész termésüket egyszerre viszik a közös szérűkre. A közös munka jól látható eredménye, hogy gyorsabban halad a behordás és cséplés, mint a megelőző esztendőben. Különösen a Kiskunmajsa környéki egyéni gazdák tüntek ki, a közös munkák szervezésében: a legtöbb dülőben már az aratást is közösen végezték. Az ifjúsági és más társadalmi szervezetek önkéntes csapatokat szerveztek, amelyek elsősorban a magukra maradt beteg, vagy idős gazdálkodók gabonáját segítsék betakarítani. /MTI/

Budapesten és Szombathelyen sikerült megfigyelni a harmadik Szputnyik áthaladását

i Szputnyik 27. 1959. július 28.

A magyar csillagászok rendszeresen figyelik a Föld körül keringő harmadik szovjet Szputnyik utját. A megfigyeléseket az utóbbi napokban nagyban akadályozta a felhős időjárás. Legutóbb a Budapesti Csillagvizsgáló Intézetben július 11-én és a szombathelyi megfigyelőállomáson július 25-én, éjszaka távcsővel figyelték meg a műhold áthaladását. A műhold legközelebb július 28-án este 10 órakor keleti irányban halad át Budapest felett. /MTI/

B 31. kiadás 1959. július 28. 1 óra — perc

A kongresszusi verseny tapasztalatairól tanácskoztak a Zala megyei üzemek vezetői

24.

Zala megye 35 jelentősebb ipari üzemének, továbbá a megye párt- és szakszervezeti szerveinek vezetői kedden Zalaegerszegen megvitatták a kongresszusi verseny tapasztalatait.

Kele István, a megyei pártbizottság ipari osztályának vezetője a verseny eredményeit vázolván elmondotta, hogy a megye ipari üzemai az első félévben 102.9 százalékkal teljesítették tervüket, a termelékenység 2.4, a dolgozók átlagkeresete 2.7 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel ezelőtt. A gyárak vezetői már a termelés további kilátásaira is utaltak. Nagy József, a Zalai Kőolajipari Vállalat igazgatója például a kongresszusi verseny mind nagyobb-mértvű kibontakozására mutatott rá, s elmondotta, hogy a második félévre a vállalat dolgozói 20.000 tonna kőolaj tervén felüli kitermelését vállalták. Szántó György, a Zalaegerszegi Ruhagyár igazgatója a dolgozók lendületes munkája és vállalása alapján az év második felében 4 millió forint értékű tervtúlteljesítéssel számol vállalatánál. Ujabb sikereknek biztató jele, hogy július eleje óta mintegy 3000 különféle ruházati cikket gyártottak terven felül. /MTI/

Ujabb tiltakozások Manolisz Glezosz és társai elítélése ellen - A magyar dolgozók az elítélt görög hazafiak szabadonbocsátását követelik

28.

1959. július 28.

A magyar dolgozók továbbra is széleskörűen tiltakoznak Manolisz Glezosz és társai igazságtalan elítélése ellen és követelik a görög hazafiak szabadonbocsátását.

Heves megye üzemiben és gyáraiban a munkások és az értelmiségiek tiltakozó mozgalma tovább tart. A Mátravidéki Erőmű dolgozói a görög kormányhoz intézett újabb táviratukban ezeket írják: "Tiltakozunk az igazságot megcsufoló fasiszta törvény alapján hozott marasztaló ítélet ellen.

/folyt.köv./.

/Ujabb tiltakozások...1. folyt./
28.

A per lefolyása az egész szabadságszerető emberiség előtt igazolta a vád hamisságát. Követeljük az ártatlanul elítélt görög hazafiak azonnali szabadonbocsátását."

A Csepel Autógyár dolgozói a görög kormányhoz intézett tiltakozó táviratukban többek között így írnak: " A Csepel Autógyár mintegy 5000 dolgozója az elmúlt napokban röpgyűléseken adott kifejezést felháborodásának Manolisz Glezosz és társai törvénytelen elítélése miatt. A világ sok ezer haladó emberének tiltakozása megmentette ugyan Manolisz Glezoszt és társait a haláltól, de az ügyekben illetéktelenül eljáró hadbíróóság ítélete így is méltatlan a görög nép nagy hagyományaihoz, s ahhoz a hőstetthez, amelyet Manolisz Glezosz Hitler fasiszta terroruralma idején az Akropoliszon véghezvitt. Gyárunk dolgozói egy emberként követelik Manolisz Glezosz és társai szabadonbocsátását. A per-ujrafelvételi eljárás alkalmat nyújt arra, hogy a görög igazságügyi szervek valóban igazságot szolgáltatassanak az ártatlanul elítélt hazafiaknak. Elősegítsék az igazság érvényesülését, ha az ügyet a katonai bíróságtól a valóban illetékes polgári bírósághoz utalják át. Dolgozónk kívánságát kifejezve kérjük, s egyben követeljük, hogy a görög hazafiak ügyében Miniszterelnök Ur személyesen járjon el, s ne tűrjön el olyan jogtiprást, mint a katonai bíróság által hozott szégyenletes ítélet. Szabadságot Manolisz Glezosznak és társainak! " /MTI/

Időjárásjelentés

39.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 28-án

18 órakor:

Várható időjárás szerda estig:

Napos idő, legfeljebb néhány helyen átvonuló záporral, zivattarral. Mérsékelt délnyugati, nyugati szél. Meleg idő. Várható legmagasabb napközi hőmérséklet szerdán 28-31. fok között.

A Duna vízállása ma 16 órakor: 443 centiméter.

/MTI/

B 34. kiadás 1959. július 28. 10 óra perc

Megjelent a Magyar Tudomány legújabb száma

31.

A Magyar Tudomány legújabb számában Benkő Loránd és Lőrincze Lajos ismerteti a készülő Magyar Nyelv-atlasz munkálatait. A folyóirat közli Bulla Bélának Alexander von Humboldtról, Pörö Lmrének az életfolyamatok szabályozásának kérdéséről, N.M. Nyekraszovnak a Szovjetunió keleti területeinek fejlesztéséről szóló tanulmányát. A lap beszámol a Szovjetunió Tudományos Akadémiája 1959. évi nagygyűléséről, amely a XXI. kongresszus célkitűzései alapján meghatározta a szovjet tudomány fejlesztésének legfontosabb problémaköreit./MTI/

A távozó lengyel nagykövet bucsulátogatása a külügyminiszternél

k ap/TM Sr
32.

1959. július 28.

Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete bucsulátogatást tett dr. Sik Endre külügyminiszternél./MTI/

A külügyminiszter vacsorája a távozó lengyel nagykövet tiszteletére

33.
34.

1959. július 28.

Dr. Sik Endre külügyminiszter vacsorát adott a Magyarországról rövidesen távozó lengyel nagykövet, Adam Willmann tiszteletére. A vacsorán résztvett a külügyminisztérium több felelős munkatársa és a budapesti lengyel nagykövetség diplomáciai bocsottjai./MTI/

B 35. kiadás 1959. július 28. 19 óra 10 perc

Lengyel filmbemutató a Központi Tiszti Házban

35.

A Lengyel Népköztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából rendezett ünnepi hét programjában kedden a Néphadsereg Központi Tiszti Házában a Lengyel Olvasóterem bemutatta a Sas című izgalmas, új lengyel filmet. A történet a második világháború egyik epizódját dolgozza fel. A lengyel filmgyártás új alkotása nagy sikert aratott./MTI/

Szerdán délelőtt 11 órakor megkezdődik az Országgyűlés ülészaka - A magyar-kínai barátsági szerződés, az 1958 évi költségvetésről szóló jelentés, a polgári törvénykönyv a tanácskozások napirendjén

36.

1959. július 28.

Szerdán délelőtt 11 órakor megkezdődik a Parlamentben az Országgyűlés új ülészaka. Az Országgyűlés elnökségének bejelentései után a képviselők meghallgatják a Népköztársaság Elnöki Tanácsának beszámolóját a legutóbbi ülészak óta alkotott törvényerejű rendelet. Ezután a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között Pekingben aláírt barátsági és együttműködési szerződés törvényerőre emeléséről szóló törvényjavaslat kerül napirendre. A törvényjavaslat előadója Kiss Károly, az Országgyűlés külügyi bizottságának elnöke.

A napirend következő pontjaként Antos István pénzügyminiszter ismerteti az 1958 évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést, betérjesztve a jelentést jóváhagyó törvényjavaslatot. Az elmúlt évi költségvetésről megnyíló vitában számos képviselő jelentkezett már felszólalásra az Országgyűlés irodáján.

Parlamentünk júliusi ülészakának napirendjén szerepel a polgári törvénykönyvről szóló törvényjavaslat. Előadója Mező Ferenc igazságügyminiszter. E jogszabály megalkotását már 1848-ban elrendelte az első magyar forradalomról.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1959. július 28.

19 óra 20 perc

/Szerdán délelőtt...1.folyt./
36.

dalmi országgyűlés, a magyar burzsoá-feudális uralkodó osztály azonban 100 éven át nem valósította meg. A burzsoázia érdekeinek sokkal inkább megfelelt a birói gyakorlaton alapuló rugalmas szokásjog, amelyet tetszése szerint értelmezhetett. A törvénykönyv tervezetének, e velejéig szocialista jogalkotásnak kidolgozása újabb bizonyossága szocializmust építő társadalmi rendszerünk szilárdságának.

Szükségességét mi sem igazolja jobban, mint hogy népi demokráciánk a feudál-kapitalista Magyarországtól olyan rendszert örökölt, amely alkalmatlan volt arra, hogy az épülő szocializmus viszonyai között a jogszabályok előrevivő szerepét betöltse. Attekinthetetlen, bizonytalan és bonyolult volt ez a jogrendszer, tartalma természetesen a kapitalizmus társadalmi viszonyait tükrözte.

A szocialista államok, elsősorban a Szovjetunió tapasztalatai világosan mutatják, hogy a szocializmus teljes felépítése előtti átmeneti időszakban is szükség van a polgári jog kodifikálására. Eppen átmeneti korszakunk jellegét figyelembe véve, az Országgyűlés elé kerülő törvényjavaslat csupán a legszükségesebb keretszabályokat tartalmazza. Jellemző például, hogy az 1928-as magánjogi törvényjavaslat több mint 2.100 paragrafusával szemben a most megvitásra kerülő törvénykönyv csak 685 paragrafusból áll. A kódex világosan leszögezi az állampolgárok és az állami szervek jogait és kötelezettségeit a vagyoni viszonyok területén, így segíti e jogok birói kényszer nélküli érvényesülését és a kötelezettségek határidőre való önkéntes teljesítését.

A polgári törvénykönyv javaslatának első tervezetét széleskörű vitára bocsátották. E vita szervezésében tekintélyes részt vállalt a Hazafias Népfront. A több ezer felmerült észrevétel, nemcsak a jogászok, hanem a lakosság széles köréből is, jól mutatja, hogy népünk a jogszabály ügyét magáénak tekinti. A vita tapasztalatait a törvénykönyv szerkesztői gondosan tanulmányozták és messzemenően hasznosították.

/ magánjogi

/folyt.köv./

B 37. kiadás 1959. július 28.

19 óra 41 perc

/Szerdán délelőtt...2.folyt./
36.

A javaslat önállóságot, magasfoku ítélőképességet kíván meg a bíróságoktól a szabályok alkalmazásában. E követelmények minden bizonnyal hozzájárulnak ahhoz, hogy bíróságaink a jövőben még fokozottabban váljanak a jog fejlesztésének, gazdagításának kulturáltabbá tételének fontos tényezőivé.

A polgári törvénykönyv javaslata számos módon és eszközzel elősegíti a társadalmi tulajdon védelmét. Egyik új, haladó vonása az ugynevezett felelős őrzés. Ezt az intézményt - bár vannak alapjai a szovjet polgári jog gyakorlatában - tételiesen még egyetlen törvénykönyv sem kodifikálta. A felelős őrzés fogalma azt jelenti, hogy mindenki köteles megővni mashak bármilyen módon hatalmába került vagyonát. Ez a tétel a szocialista együttélés követelményeiből folyik, amelyekkel nem egyeztethető össze a közömbösség a társadalom, a más személyek javai iránt. Megfelelő megoldást keresett a javaslat a tartási szerződések területén felmerülő vitás kérdések rendezésére is. Társadalmi szervezetek ismételt javaslatainak tesz eleget, amikor lehetőséget nyújt a tartási szerződések tanácsi ellenőrzésére, a tanács békéltető közbenjárására.

Mezőgazdaságunk szocialista átszervezésében, megszilárdításában a polgári jog eszközeit is fel kell használni. E vonatkozásban ugyancsak tartalmaz rendelkezéseket a törvénykönyv javaslata. Megadja a szövetkezetek működésének alapvető szabályait.

Kiterjedt országos vita után tartalmazza a jogszabály javaslata az öröklési joggal kapcsolatos különféle rendelkezéseket is.

Az Országgyűlés július ülőszekájának befejezéséül interpellációk hangzanak el./MTI/

B 38. kiadás 1959. július 28.

19 óra 10 perc

A százéves miskolci pályaudvaron rendezik meg a IX. Magyar Vasutasnap központi ünnepséget - 195 vasuti szolgálati hely érte el az első felévben az élüzem-szintet - Az idei Vasutasnap programja

37.

A Vasutasok Szakszervezetének Elnöksége és a MAV Vezérigazgatósága kedden délután sajtóértekezleten tájékoztatta az újságírókat a vasut dolgozóinak eddigi eredményeiről és a IX. Vasutasnap programjáról. A sajtóértekezleten a szakszervezet vezetői elmondották:

A MAV dolgozóira ebben az esztendőben igen nagy feladatok vártak. A dolgozók megígérték, hogy a kongresszusi versenyben a tervezettnél egymillió tonna áruval többet szállítanak. A felajánlás esedékes részét teljesítették: 548.767 tonnával többet szállítottak, mint amennyit a terv előírt. Vállalták, hogy 1959-ben 130.000 tonna szenet takarítanak meg. Az egyenletes szállításnak, a kedvező időjárásnak és a dolgozók jó munkájának köszönhető, hogy eddig 115.000 tonnával kevesebb szenet használtak fel az előírt-nál. A múlt év hasonló időszakában egy-egy teherkocsit 15.2 tonna áruval raktak meg, most 16.7 tonnával. Jobban kihasználják tehát a tehervagonokat, hogy az eddiginél is több árut gazdaságosabban szállithassanak. Régebben egy-egy tehervonat átlagos raksúlya 742 tonna volt. A vasutasok vállalták, hogy a kongresszusi versenyben átlagosan 752 tonnás szerelvényeket indítanak, s ma már a tehervonatok átlagos terhelése 797 tonna. Mindennek köszönhető, hogy 1959 első felévében - ami példa nélkül áll - 195 szolgálati hely, teljesítette az élüzem cím elnyeréséért folyó verseny előírásait.

Az idén is megrendezik a Vasutasnapot, most már kilencedszer. A Vasutasnapot országsszerte augusztus 9-én tartják meg, s ez alkalommal köszöntik azokat a vasutas dolgozókat, akik egész esztendőben becsülettel helytálltak. 71 vasutast kormánykitüntetéssel, 95-öt a kiváló dolgozó címmel és 200-at az érdemes vasutas jelvénnel tüntetnek ki.

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1959. július 28.

1 óra 10 perc

/A százéves miskolci pályaudvarról folyt./

A IX. Vasutasnap augusztus 8-án délután 3 órakor kezdődik, amikor is fogadás lesz a Parlamentben 300 jól dolgozó vasutas és hozzátartozója részére. Itt adják át a legkiválóbbaknak a kitüntetésekét. Augusztus 9-én reggel a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium, a MAV dolgozói megkoszorúzzák a Gellért-hegyi felszabadulási emlékművet, majd a központi ünnepséget a százéves miskolci pályaudvaron rendezik meg. Felavatják az ugyancsak százéves miskolci járműjavító ujonnan épült, korszerű ebédlőjét is. A Vasutasnapon emlékeznek meg arról is, hogy 75 éves a Keleti pályaudvar.

Nagyszabásu kulturális műsorra is sor kerül, előzőleg megnyitják a vasutas képzőművészek kiállítását, s a gazdag programot sportműsor tarkítja./MTI/

Munkásgyűlés a Lőrinci Fonóban

38.

1959. július 28.

A délelőtti műszak befejeztével a Lőrinci Fonóban munkásgyűlésre hívták össze a dolgozókat, hogy beszámoljanak a gyár első felévi munkájának eredményeiről és a kongresszusi munkaverseny tapasztalatairól. A Fonóban ilyenkor kánikula idején különösen nehéz a munka, mert a hőmérséklet némelyik üzemben a ventilátorok működése ellenére is eléri a 35-38 fokot, de a fárasztó műszak letelte után mégis mintegy 300-an jöttek el a munkásgyűlésre. Résztvett a megbeszélésen Szabó Piroska, a kerület országgyűlési képviselője is.

A gyár igazgatójának beszámolója tükrözte a Lőrinci Fonó, Közép-Európa legnagyobb fonódájának egész életét. Elmondotta: az év első felében becsülettel helytálltak a dolgozók, tervüket 2.2 százalékkal túlteljesítették. Az első- és másodosztályu fonalak aránya az előírt 92 százalék helyett 96 százalék volt a második negyedévben. A termelékenységi tervet egy százalékkal haladták túl. A Lőrinci Fonóban az a szokás, hogy nemcsak a termelési tanácskozásokon, hanem nagyobb "plénum"előtt, a munkásgyűléseken is ismertetik a legjobb dolgozók nevét. Elismerően szóltak

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. július 28.

19 óra / 1 perc

/Munkásgyűlés a Lőrinci...1.folyt./
38.

arról a kezdeményezésről, hogy műszakiakból álló csoport alakult a szocialista munka brigádja cím elnyeréséért. A brigád célja több fontos műszaki intézkedés megoldása, egymás segítése, a szakmai továbbképzés és a vállalat tapasztalatainak feldolgozása a Textilipari Műszaki Tudományos Egyesületben.

Felvetődött az értekezleten az a kérdés, hogyan versenyezzenek a továbbiakban. A kongresszusra a gyár fonódája 3.8 százalékos, orsózója 2 százalékos, cérnázója pedig 10 százalékos termelékenység-növelést vállalt, hogy e téren elérjék az 1960-ra tervezett szintet. Ennek érdekében részben műszaki feladatokat oldanak meg, részben szükséges a dolgozók nagyobb tudása, munkakedve is. A gyárban nem ritka, hogy 106-108 százalékos teljesítményt érnek el a fonónok, de mivel ezernél több itt a 20 év körüli munkásnő és közöttük nagy számban vannak olyanok, akik még csak most közelítgetik a 100 százalékot, azt javasolták, legyen a verseny egyik fő célja a fiatalok tanítása, segítése. A fiatalok egyébként most VIT-műszakot indítottak és ebben az időszakban is be akarják bizonyítani, milyen feladatokra képesek.

A felszólalók figyelme sok kérdésre kiterjedt. Beszéltek a munkaversenyéről, az üzemi fegyelemről és több olyan akadályról szóltak, amely a gazdaságos, jó minőségű munkát gátolja. Ezekre az illetékes osztályok vezetői azonnal válaszoltak és elmondották, milyen intézkedéseket tesznek, hogy semmi gátló körülmény ne álljon útjába a termelési költségek csökkentésének. Erre azért is szükség van, mert minden egyes napi bért kitevő nyereségrészesedés kifizetéséhez 770.000 forint önköltségcsökkentést kell elérniük. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. július 28.

40 óra 40 perc

Az NDK szakszervezeti főiskolájából küldöttség érkezett hazánkba

40.

Negyven tagú delegáció érkezett a Német Demokratikus Köztársaság szakszervezeti főiskolájáról a Barcsay utcai Madách Imre gimnázium KISZ-szervezetének meghívására.

A küldöttség öt napot a fővárosban, nyolc napot az ország legszebb tájain tölt. /MTI/

-- . --

Bem József szülővárosának képviselői Kiskőrösön

1959. július 28.

41.

A kiskőrösi Petőfi emlékbizottság rendezésében július 31-én kezdődő Petőfi-napokra kedves vendégek érkeztek a nagy költő szülőhazájába. Bem József szülővárosából, a lengyelországi Tarnoból a Magyar-Lengyel Baráti Szövetség hattagú küldöttségével képviselteti magát a nagy költő halálának 110. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken. A vendégeket - Tarnow városának tanácselnökét, párttitkárát, az ottani vegyiművek igazgatóját és munkatársát, a Lengyel-Magyar Baráti Társaság vezetőségi tagját és a tarnowi helyi sajtó képviselőjét kedven nagy szeretettel és ünnepélyesen fogadták Kiskőrösön. Szabó Gyula, a községi tanács elnöke, Markó Sándor, a Hazafias Népfront helyi bizottságának titkára, üdvözölték őket és beszámoltak nekik a Petőfi ünnepségek programjáról. A község vezetőivel együtt elköltött ebéd után a vendégek Szegedre utaztak, ahol megismerkednek a város nevezetességeivel és megtekintik a szabadtéri játékokat, Szerdán Kecskemét környékének nevezetességeivel, csütörtökön a kiskőrösi járással, a mezőgazdaság eredményeivel és a községi vezetéssel ismerkednek.

Pénteken, július 31-én nagyszabású koszorúzási ünnepséggel kezdődik a Petőfi-napok programsorozata, melynek keretében irodalmi estek, kulturális műsorok keretében, a honvédség sport- és hadgyakorlatain emlékezik a költőre Kiskőrös lakossága. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. július 28. 11 óra 35 perc

Amerikai történész előadása az Akadémián

42.

Herbert Apthecker, a Political Affairs amerikai folyóirat főszerkesztője, a Történettudományi Intézet rendezésében kedden délután az amerikai történetírás jelenlegi irányzatairól előadást tartott az Akadémián. Herbert Apthecker az előadás után válaszolt a hallgatóság kérdéseire. Az előadásért az elnöklő Molnár Erik akadémikus mondott köszönetet. /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B-37-es kiadásunk /Szerdán délelőtt...
2. folyt./ utolsó bekezdése elé kérjük még a következő bekezdést beiktatni:

A polgári törvénykönyv vitájában már
ugyancsak több képviselő kért szót. /MTI/

V E G E

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 július 29 6 óra -- perc

Jövőre már a csúcsidőben sem lesz foglalt a tudakozó-Kétmillió
forintos költséggel bővítik, korszerűsítik a posta tudakozó-
szolgálatát

1959 július 29

1.

A posta egyik leggyakrabban keresett szolgáltatásának, a tudakozónak, a forgalma az utóbbi néhány év alatt 15-20 százalékkal növekedett. A szolgálat dolgozói havonta 300.000 kérdésre adnak felvilágosítást. Egy-egy kezelőt munkaideje alatt szinte percenként kérdeznék, tehát egy nap alatt 350-500 hívóval is foglalkozik. Sokszor hangzik el az a panasz, hogy... hiába hívom a 170-170-et, nem veszik fel a hallgatót. Ennek az az oka, hogy a szolgálatnak mindössze 18 mu. helye van, s így egyszerre csak 18 érdeklődővel tudnak foglalkozni. Csúcsidőben azonban többnyire 30-35 hívás is érkezik egyszerre. A többi érdeklődőt a régi kapcsolókárok várakoztatják, mintegy sorbaállítják. Abban az esetben egyébként, ha a hívó türelmetlen, letesszi a hallgatót és újból tárcsázza a számot, a "sor" végére kerül. A tudakozó-szolgálat dolgozói ideiglenesítő munkájukat egy kis teremben, egymás mellé zsúfolva, mostoha körülmények között látják el. Ehhez járul hozzá, hogy a műszaki berendezések 20-25 éves működés közben elkapnak "kiszolgálták idejüket", s már nem felelnek meg a mai követelményeknek.

Célkitűzés tehát a tudakozó-szolgálat korszerűsítése, amelyre több éves halasztás után most kerül sor. A posta kétmillió forintot költ erre a célra, s a jelenleginél kétszer nagyobb, kényelmesebb, a szociális követelményeknek is jobban megfelelő új tudakozót épít. A helyiség már elkészült és gyártják hozzá a berendezéseket is.

Az új tudakozó-szolgálatnál kezdetben 30 munkahely lesz, ezeknek a száma azonban később 50-re emelhető. A munkahelyeket üveglapokkal választják el, s így a kezelők egymás munkáját nem zavarják. A kapcsolókárok és kezelőkészülékeket szerelik fel. Lehetőség nyílik arra is, hogy a kezelők egyaránt és az osztályvezetőt is felhívhatják, s így egymás segítségére lehetnek a vitás kérdések gyors megválaszolásában. A modern helyiség külön helyet kap - külön száma is lesz - a név és cím szerinti, valamint az utca és szám szerinti tudakozóknak.

/folyt.köv./